

# 2025“清洁美丽中国行”宣传活动启动

科学导报讯 四月,春意盎然。2025“清洁美丽中国行”宣传活动启动仪式在山西高校盛大启动,也标志着面向全国高校学生的绿色行动正式拉开序幕。

由生态环境部宣传教育中心、花王(中国)投资有限公司联合主办的2025“清洁美丽中国行”宣传活动,聚焦生态文明建设与青年环保实践,吸引了来自山西省内多所高校的18个环保社团积极参与,政府、企业、学校、媒体以及志愿者代表共计两百余人参加了启动仪式。

三晋大地,天蓝水绿,美景如画。山西省生态环境监测和应急保障中心党委副书记王新力表示,山西作为能源大省,正以“两山七河一流域”生态修复为抓手,书写黄河流域生态保护新篇章。高校是绿色创新的策源地,青年是生态文明建设的生力军。希望广大青年以此行动为契机,携手

绘就美丽中国的生态画卷。

花王(中国)投资有限公司董事长竹安将表示,作为扎根中国30多年的日化企业,花王始终将可持续发展作为核心战略。致力于为实现更加清洁美丽的地球环境、更加舒适美好的生活、更加丰富多彩的未来积极做出贡献。希望在政府部门的带领下,通过与中国社会各界的合作,让更多的人成为环境保护的实践者,共同建设美丽中国。

生态环境部宣传教育中心代表指出,“清洁美丽中国行”连续14年开展,将绿色低碳理念传播到了全国。以此为契机,引领高校青年的绿色低碳行动,使其自然而然地做“美丽中国”的宣传者、生态文明的推动者和绿色生活的践行者,共建人与自然和谐共生的现代化。

冯媛媛同学作为“获奖社团”代表,为

大家介绍了“清洁美丽中国行”全国高校小额资助项目,她从亲身体验出发,向广大高校学生发出倡议,并带领在场大学生志愿者共同宣誓,从小事做起,身边做起,用行动践行绿色誓言。2025“清洁美丽中国行”全国高校小额资助项目小程序也在她的介绍之后正式上线,邀请全国的高校学子开始自己的绿色行动。

与启动仪式同时,在校园的名人廊广场里,高校环保组织交流活动正火热开展着。来自全省18个高校环保社团的同学们纷纷亮出宣传“绝活”,同学们在参与活动的过程中更深入的交流环保理念,学习环保知识、增强绿色生活意识和责任感。

高校大讲堂特邀山西大学副教授张明罡、山西农业大学副教授高瑞贺分别从“资源植物的文化价值解读与保育对策”“维护

国门安全——我国重大林业外来入侵生物现状及防控”,深度剖析山西省资源植物保育创新技术体系及外来入侵物种种类与分布图谱。

今年是“清洁美丽中国行”品牌活动持续开展的第14个年头,将继续面向全国大学生开展“清洁美丽中国行”全国高校小额资助项目,通过资金支持、专业指导和资源对接等方式,助力高校环保社团成长壮大。获资助社团将在校园内开展形式多样的环保实践活动,进一步激发青年学子的环保热情和创新活力。14年来,活动已培育出一批批具有社会责任感的新时代环保青年,他们正将绿色理念从校园带向社会,为推动全社会形成共建美丽中国的良好风尚贡献青春力量。未来,项目将持续深化多方联动机制,为绿色发展注入更强劲的青春动能。

邵康

## K 地市动态

大同市云州区

### “绿色颜值”点亮“金色产值”

科学导报讯 近年来,大同市云州区多举措促进林业经济多元化发展,拓宽农民增收渠道,实现社会效益、经济效益和生态效益协同发展,为乡村振兴注入新动能。

该区出台了《云州区集体林权流转管理工作指导意见》,对全区21.17平方千米林地和0.152平方千米草地的流转合同进行了全面规范。这一举措每年为林农和村集体增加流转费用503万元,切实保障了农民和集体的合法权益,增强了林业发展的内生动力。同时,聘请专业第三方绘制了“云州区林下经济发展规划图”,明确了“适地适林适业”的原则,精准规划了林下经济的位置和面积分布,并建立了位置面积矢量数据库,为未来林业经济的可持续发展提供了科学的数据支撑。

该区完成12.68平方千米光伏项目可用林地的调查工作,并成功引进了6家企业和1个林药种植项目,新增林药种植面积12.6平方千米。同时,该区积极响应“兼顾经济生态效益”的树种替代思路,利用项目缴纳的生态治理保证金,在光伏方阵下实施了2.48平方千米沙棘种植项目。

常伟

阳高县

### 织密织牢森林“防火墙”

科学导报讯 4月21日,在阳高县大泉山路口,专业灭火队队长曹志正与队员们仔细检查上山人员是否携带火种。“近期气候干燥,降水少、大风天气增多,我们不仅要严格管控火源,还得向过往行人宣传防火知识,提高大家的防火意识,全力守护森林安全。”曹志说。

当前,正值森林防火关键时期。阳高县林业部门组建了一支50人的林草行业防火专业队伍,分别驻守在百里长廊沿线重点山头以及友宰镇、龙泉镇、罗文皂镇。这支队伍集中食宿,统一管理,随时待命,切实做到守住山林、看住人员、管住火源,以实际行动筑牢森林草原“防火墙”。

今年,阳高县持续加强森林防火基础设施建设,在重点林区维修维护森林防火通道,并对百里长廊沿线两侧绿化带进行底层树枝修剪,有效降低了地表火引燃树冠火的可能性。此外,依托大泉山云台、小凉亭云台的智能监控系统,配合无人机在重点林区开展高空巡查,加之防火专业队伍常态化携装巡护、高山瞭望,形成了“森防队伍+监测平台+无人机”的“人防+技防+机防”综合森防工作模式,构建起一张全时段、无死角、立体高效的森林防火安全网。

王洋

柳林县金家庄镇

### 荣获省级林长制百万资金激励

科学导报讯 山西省林长制办公室近日发布2025年林长制省级激励名单,柳林县金家庄镇跻身榜单,荣获100万元省级财政资金激励。这是对该镇在林草资源保护与发展工作的高度认可,也是吕梁基层生态治理成效的生动体现。

此次评选依据《山西省林长制激励措施实施办法(试行)》严格开展,经过层层审核、综合评定,金家庄镇凭借林长工作机制创新、森林资源管护成效显著、生态修复项目推进有力等优势,成为吕梁市唯一入选的乡镇。此次百万资金激励将专项用于该镇林草生态建设、森林资源保护、林业产业发展等方面,进一步巩固和提升金家庄镇的林长制工作成效。

长期以来,金家庄镇始终严格落实禁牧政策,科学划定禁牧区域,明确禁牧时间,对擅自放牧行为依法严厉处罚,有效保护了新造林地和未成林造林地,促进植被恢复与幼林生长。

在林长制工作推进过程中,金家庄镇建立健全工作机制,镇、村二级林长切实履行职责,积极开展日常巡护林工作,及时发现并解决林草资源保护中的问题。还通过加大宣传力度,增强群众生态环保意识,引导群众自觉参与到林草资源保护中来,形成全民护林的良好氛围。

张娟娟

## K 亮点新闻

liangdian xinwen

黎城县

### 八十里漳河焕新貌 生态经济两相宜

科学导报记者 马骏

暮春时节的浊漳河畔,晨雾在碧波上缓缓飘动。黎城县浊漳河段两岸,垂柳新抽的嫩芽在风中摇曳,七彩马拉松赛道如游龙般穿行于麦浪间。清脆的自行车铃声惊起芦苇丛中的白鹭,举着自拍杆的游客们笑着追逐掠过水面的野鸭,快门声此起彼伏,定格下“春水初生、春林初盛”的生态画卷。

“早些年,这儿到处荒草丛生,浊漳河水也是浑浊不堪。现在啊,变化翻天覆地!”站在碧波荡漾的浊漳河畔,村民王勇生满脸笑意地分享道,“你看,河水清澈见底,两岸绿树成荫,还打造了不少特色景点。我们村里不少人瞅准机会开起农家乐,收入比过去翻了好几番。一到周末,游客蜂拥而至,大家都调侃说我们这儿成‘网红打卡地’了!”言语间,王大爷的幸福与自豪之情呼之欲出。

这番蜕变源于黎城县系统治水的战略布局。作为晋冀豫三省交界的“上党小江南”,该县立足“两河三灌区”的独特水资源禀赋,以“控污、调

水、清淤、畅通、添绿、增产”六位一体治理思路,投资3.72亿元实施9大生态修复工程。

当前,黎城县正全面推进文旅与水利建设协同发展。其中,三大灌区红色水利文化展示中心已破土动工;北马水美丽乡村建设紧锣密鼓,驿站布展与民宿装修工作正如火如荼开展;浊漳河黎城段环线旅游公路主体工程顺利竣工;围绕浊漳河沿岸,文旅休闲滨水景观的打造工作持续推进;浊漳河干流黎城县大寺至南堡段防洪能力提升工程也在加快建设步伐,各项重点项目建设呈现出多点开花、齐头并进的蓬勃态势。

黎城县坐落于晋冀豫三省交界之处,境内水系纵横,拥有清漳河、浊漳河2条省管河流,1条市管河流与7条县管河流交织成网,漳北、漳南、勇进三大灌区润泽沃土,40余处小泉小水星罗棋布,凭借秀美的水乡风光,素有“上党小江南”的美誉。

近年来,黎城县始终以习近平生态文明思想为指引,坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”理念,牢牢把握“节水优先、空间均衡、系统治

理、两手发力”的治水方针,坚持运用系统思维,统筹规划、协同推进、联防联治,构建起覆盖县、乡、村三级的河长体系。通过持续发力、久久为功,县域社会生态环境得到显著改善,为全县经济社会高质量发展注入强劲的“水动力”,筑牢生态根基。

以水为脉,激活乡村振兴新动能,黎城县农文旅融合发展呈现蓬勃生机。当地创新实施山水林田路一体化治理模式,新增绿化面积达10万平方米,匠心打造20余处特色景观小品,培育发展10余家精品民宿与农家乐。同时,40平方千米优质小麦种植基地焕发活力,衍生出麦田画等沿河生态休闲经济业态。目前已成功塑造3个网红打卡地。

治水之道,亦是发展之道。黎城县以系统思维重塑人水关系,让生态流量转化为发展增量,绘就了绿水青山与金山银山相得益彰的新图景。黎城县正全力将八十里浊漳河建设成为集生态观光、富民增收、生态涵养于一体的复合型发展带,绘就“景美、业兴、民富”的乡村振兴新画卷。



### 绿意盎然

近年来,晋中市深入践行“两山”理论,平均每年完成造林233.33平方千米以上、四旁植树1000万株,建成森林公园24处、湿地公园11处、省级自然保护区5处、省级林业生态县6个,为绿色转型、高质量发展提供了新动能。图为绿意盎然的榆次区乌金山国家森林公园。

张浩亮摄

### 山西省第44届“爱鸟周”主题宣传活动启动

科学导报讯 4月23日,山西省第44届“爱鸟周”主题宣传活动启动仪式在长治市举行。

鸟类是人类的朋友,是自然的精灵,是生态系统不可或缺的组成部分,是社会绿色文明的象征。从1981年我国设立“爱鸟周”至今,这个活动已成为人们亲近自然、了解自然、关心生态建设、关注地球命运、传播生态文明理念不可缺少的活动之一,对保护鸟类等野生动植物资源起到重要作用。

本届山西省“爱鸟周”活动主题为

“清除鸟网、密织法网、让鸟儿自由飞翔”,旨在凝聚社会各界力量,提升公众爱鸟护鸟意识,构建人与自然和谐共生的美丽山西。现场通过播放鸟类保护宣传片、宣读倡议书、发放宣传资料等形式倡导社会各界积极参与鸟类保护事业,做生态文明理念的传播者和践行者。

在启动仪式上,山西省林草局副局长岳奎庄指出,鸟类是人类的朋友,是大自然的精灵,是生态系统不可或缺的组成部分,是社会绿色文明的象征。全

省林草部门要深入践行习近平生态文明思想,认真贯彻落实山西省委、省政府以及国家林业和草原局的工作部署,建立健全政府主导、部门协同、公众参与的鸟类保护机制,持续开展候鸟保护专项行动,严厉打击破坏鸟类资源违法犯罪活动,守护全省鸟类安全。

社会各界要以“爱鸟周”为契机,依法依规积极参与鸟类保护事业,做生态文明理念的传播者和践行者,共同谱写山西鸟类保护事业的新篇章。

张丽媛

## K 记者观察

jizhe guancha

中条山脉海拔960米处,有一个曾经被大风困扰的小山村——平陆县张店镇风口村。“一年一场风,从春刮到冬”,这是风口村世代流传的一句民谣。

曾经,这里山风呼啸。如今,这股呼啸不息的山风却加速了农文旅融合发展,成了产业振兴的孵化器。依托这股“风”,风口村蹚出了一条乡村美、产业兴、村民富的新道路。

风口村地处中条山林区,曾是“风过黄沙卷,春种秋无粮”的贫瘠之地。如今,10万亩油松林织就的“绿色屏障”锁住风沙,每立方厘米6000+的负氧离子让这里成为“会呼吸的森林”。

2023年,风口山跻身“国家级森林康养试点基地”,村集体年收入突破100万元。这主要得益于风口村实施的“康养+”战略,通过打造“三张特色牌”,让昔日的穷山村蜕变为“生态聚宝盆”。

打造“康养牌”。林间木栈道连接森林氧吧、森林瑜伽、森林太极、森林露营,以及森林浴和禅修中心,建成以温度、湿度、高度、负氧度、优产度、洁净度、绿化度、精气度“八大维度”为特色的各类康养体验项目。

打造“文化牌”。建设具有晋南特色的黄土窑洞作为民宿。夜幕降临,一碗热气腾腾、香气四溢的张店羊汤端上餐桌,鲜嫩的羊肉搭配翠绿的香菜、葱花,羊汤入口浓而不腻,独属于中条山的风味在舌尖久久回味。每年7月,风口村消夏文化节如约而至,打铁花绚烂如星河,威风锣鼓震天响,游客沉浸式体验乡村消夏狂欢,解锁传统民俗新玩法。

打造“绿色牌”。风口村坐拥得天独厚的地理优势,昼夜温差大,使得西红柿的糖分得到充分积累。该村采用传统露地种植方式,保留老品种西红柿的原汁原味。从种植到成熟,遵循绿色生态理念。当果实挂满枝头,游客可走进田间,挑选带着阳光温度的西红柿,体验采摘的乐趣。

近年来,风口村党支部成立山西风口巨大旅游开发有限公司,抢抓发展机遇,积极推介“风口凉都”名片,先后吸引5家企业在风口村建成云鼎华悦、观山府邸等高端康养社区。同时,村企联动成立物业公司,有效带动了60名闲置劳动力实现家门口就业。其中,物业公司收入的40%归村集体,每年可为村集体经济增收数十万元,让群众吃上了“生态饭”、端上了“致富碗”。

在风口村平安小站值班的老郝说:“过去的风口村,老百姓守着几亩薄地,日子过得紧巴巴。如今有了‘风口凉都’的招牌,本地乡贤和外地投资人都瞄准了这块好地方,村集体腰包鼓了,咱老百姓也跟着沾光,日子越过越有盼头!”

下一步,风口村将继续守护生态净土,深耕农文旅融合之道,在青山绿水间涵养生态,在文化传承中凝聚精神,依托得天独厚的资源优势,凭风借力,以独特的生态智慧持续书写新时代的“蝶变故事”。

安姝霖

### 山西今年用水总量控制在85亿立方米以内

科学导报讯 近日,全省节约用水厅际联席会议2025年度第一次会议在太原召开,研究部署各领域节水工作。会议明确节水工作目标,到今年年底,全省用水总量控制在85亿立方米以内,万元地区生产总值用水量、万元工业增加值用水量比2020年分别下降12%、10%以上,农田灌溉水有效利用系数达到0.58以上,城市公共供水管网漏损率控制在9%以内。

会议提出,要加强水资源节约集约利用。强化用水总量和强度双控,进一步健全完善定额管理、计划用水、节水评价、水市场交易、激励奖励等各项制度,持续推动全社会节水,确保深度节水控水规划任务圆满完成。

持续聚焦“三大”领域。在工业节水方面,要进一步加大节水改造力度,要加强再生水循环利用,以高效节水扩大高质量发展空间。在农业节水方面,要加大节水灌溉工程建设力度,提高灌溉用水效率。在城镇节水方面,要结合城市更新和老旧小区改造,推广使用节水器具,加快老旧供水管网改造。

加强过程管控。要紧盯“取供用排”各环节特点,不断夯实节水管理基础,完善节水管理措施,强化节水管理效能,提升各行业用水效率,用过程管控实现目标管控。

用好联席会议机制。厅际联席会议成员单位要切实履行行业职责,进一步加强统筹协调,建立健全信息共享、联合执法等工作机制,形成政府主导、部门协同、上下联动、全社会共同参与的节水工作格局。

刘迎春

### 省直林区自然资源确权登记工作推进会召开

科学导报讯 4月25日,山西省自然资源厅会同省林业和草原局召开省直林区自然资源确权登记工作推进会。会议通报省直林区自然资源确权登记工作最新进展情况,分析研判当前面临的工作形势,就进一步统筹做好省直林区自然资源确权登记工作进行再要求、再部署。关帝山国有林管理局、杨树丰产林实验局、中条山国有林管理局3个省直林局在会上作典型发言。

会议强调,自然资源确权登记工作是山西省委省政府、自然资源部和国家林业和草原局部署的重点工作,是履行自然资源管理“两统一”职责的基础支撑,是贯彻落实党中央、国务院关于深化国有林场改革、加强国有林场建设、推进生态文明建设的重大决策部署,是促进国有林场改革成果落地落实的重要举措。

会议要求,一要凝聚思想共识。充分认识自然资源确权登记工作的重要性、必要性和艰巨性,主动适应新常态,准确把握政策导向,用足用好改革契机,坚持抓住核心利益,聚焦解决主要问题。二要狠抓工作落实。推动工作进一步明确目标任务,强化部门协同、上下联动、资源共享、优势互补,以清单式管理一体化推动,确保各项工作取得实效。三要强化数据成果衔接。进一步加快完成国有林权存量数据整合,完善数据标准体系,统一数据出口,打通数据壁垒,实现数据有效汇聚、共享和应用。

郑刚

从“风沙村”到“康养地”  
——平陆县风口村“生态逆袭”记